2011年杭州市各类高中招生文化考试

科学（物理部分）

一、选择题（每小题4分，共24分，每小题只有一个选项符合题意）

5．在一艘做匀速直线运动的游轮上，某同学朝各个方向用相同的力进行立定跳远，则下列说法中正确的是

A．朝与游轮运动方向一致跳的最远       B．朝与游轮运动方向相反跳的最远

C．朝与游轮运动方向一致跳的最近       D．朝各个方向跳的都一样远

6，小刚学习了磁的知识后，标出了下列四种情况下磁体的磁极（小磁针的黑端为N极），其中正确的是
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10．下列表中所列分子的性质和实验现象无关的是
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12．如图所示，用两食指同时压铅笔两端，左手指受到的压力为F1，压强为P1，右手指受到的压力为F2，压强为P2，下列说法正确的是

A．F1<F2    B． Fl > F2     C． P1＜P2    D． P1＞P2
13．小王同学用光具座做凸透镜成像实验时，蜡烛的像成在了光屏上侧，为了使蜡烛的像能成在光屏中央，以下操作可达到目的的是
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A．将凸透镜往上移      B．将光屏往下移   

C．将蜡烛往上移        D．将蜡烛往下移

16．小李的质量为50kg，可以举起80kg的杠铃；小胖的质量为70kg，可以举起60kg的杠铃。他们两人通过如图所示的装置来比赛，双方都竭尽全力，看谁能把对方拉起来。比赛结果应是

A．小李把小胖拉起     B．小胖把小李拉起  

C．两个都拉不起       D．两个都拉起

17．利用“光控开关”和“声控开关”可以节约居民楼里楼道灯的用电。其中“光控开关”能在天黑时自动闭合，天亮时自动断开；“声控开关”能在有声音时自动闭合，无声音时自动断开。下列电路图中合理的是
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19．在如图所示的电路中，电源电压为3A，电阻R的阻值为5Ω，滑动变阻器标有“20Ω 2A"字样，当滑片由A端滑到B端的过程中

A．电阻R两端的电压不断变大

B．电阻R的功率不断变小

C．滑动变阻器两端的电压不断变小

D．滑动变阻器的功率不断变大
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20．如右图所示，一船在某水域作业时，将装满金属工具的大铁箱用绳子悬放入水。第一次放，因水太深，铁箱没触碰到水底，此时船的吃 水线在A处。换个地方第二次再放，铁箱才接触到水底。下列说法正确的是

A．铁箱在船上时，船的吃水线在A处下方

B．铁箱接触到水底时，船的吃水线仍在A处

C．铁箱接触到水底时，船的吃水线在A处之下

D．铁箱接触到水底时，船的吃水线在A处之上

22．科学家设想利用道路来收集太阳能进行发电，供电动汽车和路灯使用。方法是在路基上先铺设覆盖有太阳能电池的水泥板，再在太阳能电池上覆盖透明的玻璃作为路面，这个设想要能实际使用，对玻璃的选择，下列哪一项不是主要需考虑的

A．玻璃表面粗糙程度   B．玻璃强度   C．玻璃颜色    D．玻璃的隔音效果
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三、填空题（本大题共31分）

27． (5分）如图所示，小王用两个相同的滑轮组（摩擦不计），分别将重力不同的两个物体匀速提高到相同高度，其中Gl > G2，则所用的拉力F1          F2（选填“＞”、“＜”或“=”），其机械教率η1     η2填“＞”、“＜”或“=’）

[image: image9.png]


28． (6分）将一袋大米放在匀速向右运动的输送带上，开始米袋与输送带间有一段距离的相对滑动，然后米袋随输送带一起匀速运动。当输送带突然制动时，米袋会继续向前滑动一段距离后停下。（回答下列小题请选填以下合适的字母标号）

A．受到方向向右的摩擦力B．受到方向向左的摩擦力C．不受力

（1）米袋刚放上输送带的瞬间，米袋在水平方向上受力情况为            
（2）当米袋随输送带一起匀速运动时，米袋在水平方向上受力情况为       
（3）当将输送带突然制动时，米袋在水平方向上受力情况为         
四、实验、简答题（本大题共40分）
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32． (8分）小张在探究导体电阻与长度的关系实验

  时，器材有：6V蓄电池、电压表(0—3V，0—15V)、滑动变阻器（50Ω 1.5A）、开关各一个，导电性能较差的镍铬合金线MN(电阻较大），刻度尺一把，导线若干。

（1）右图是实验时没有连接完整的电路，请完成电路的连接。

（2）连接电路时，滑动变阻器的滑片要滑到     端（选填“A”或“B”），在实验中小张同学记录了下表一组实验数据，请你分析表中实验数据，得出导体两端的电压与长度的关系是            

                                                     。
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而小张认为由这些实验数据就可以得到导体电阻与导体长度成正比的结论。请你为他说明理由                                                                                   

33．（10分）在同一地方，夏天大树树荫下的气温要比阳光直晒下的气温明显低，其主要原因是什么呢？几位同学有不同意见：小王认为主要是树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用；小李认为主要是树叶挡住了太阳光的辐射，所以树荫下的气温降低了。

请回答下列问题：

（1）小王认为主要是“树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用”的科学原理是                

（2）小方认为造成树荫下的气温要比阳光直晒下的气温低，除了小王和小李说的原因外，从能量转化的角度看，还有一个较重要原因，你认为这个原因是                  
（3）小李针对自己的猜想，设计以下的实验来加以验证：
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    ①在同一地点选择间隔适当距离，阳光照射、周边环境一样，树种、大小、长势、树形都相同的两棵树，分别编号为A、B。

    ②在B树全部树叶的正反两面喷上一层极薄无色无害不溶于水的透明膜，阻止树叶水分蒸发。（透明膜经过一段时间后，会自动分解）

    ③在无风晴天的中午实验地点进行测量，同时测定离地1.5m高处的三个点的气温。

      这三个点的气温分别是：     下的气温(T1）、    下的气温(T2）、        下的气温(T3)。测温时，其中两支温度计放置地点除离地高度相同外，还应离                的距离相同。

④若不考虑小方说的造成树荫下气温低的原因，要证明小李的猜想是正确的，测量得到的数据(T1、T2、T3)之间的温差关系式应是                
五、分析、计算题（本大题共37分）

34．(7分）在计算电动机工作时所消耗的电功率时，小杰和小施产生了不同意见。小杰利用公式P=IU计算电动机所消耗的电功率，小施利用P=I2R来计算电动机所消耗的电功率。

（已知：电动机线圈电阻为R，电动机工作时两端的电压为U,通过电动机的电流强度为I)
（1）请你判断这两位同学计算电动机所消耗的电功率的方法是否正确，并说明理由。

（2）求这台电动机在时间t内，电动机线圈产生的热量。

（3）求电动机在时间t内所做的机械功。

35． (6分）一个均匀实心物体浸没在液体中，可以根据物体的密度ρ1与液体密度ρ2之间的关系，对物体的浮沉作出判断，请利用学过的科学知识，推导出这些关系。（推导中要求写出依据）
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36． (8分）人类的祖先钻木取火，为人类文明揭开了新的一页。钻木取火的一种方法如图所示，将削尖的木棒伸到木板的洞里，用力压住木棒来回拉动钻弓。木棒在木板的洞里转动时，板与棒互相摩擦，机械能转化为内能，而热集中在洞内，不易散发，提高了木棒尖端的温度，当达到约260℃时木棒便开始燃烧。因木头是热的不良导体，故受热厚度很薄，木棒受热部分的质量只有0．25g。已知：来回拉一次钻弓需1.0s，弓长为s=0.25m，人拉弓的力为16N，木头比热C=2× 103J／（kg·℃），室温为20℃。问：

（1）人来回拉一次钻弓克服摩擦力所做的功为多少？

（2）人克服摩擦力做功使机械能转化为内能，若其中有25％被木棒尖端吸收，则1s内可使木棒尖端温度提高多少℃？

（3）请你估算用多长时间才能使木棒燃烧起来？
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